

顺德营商环境持续优化

日均新设市场主体188户

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员温芳报道：7月2日，顺德区2021年上半年市场主体最新数据出炉。据了解，今年1月-6月，顺德区新登记市场主体达34203户，较去年同期增长40.88%，日均新增市场主体188户。近五年来顺德区市场主体数量呈稳步上升趋势。目前顺德登记在册的市场主体主要集中在批发零售业、制造业和住宿餐饮业。

数据显示，截至2021年6月底，顺德区实有市场主体数量为30.67万户，同比增长13.87%。近五年来顺德区市场主体数量呈稳步上升趋势。今年1月-6月，顺德区新登记市场主体达34203户，较去年同期增长40.88%，日均新增市场主体188户，较去年同期的133户增长41.35%。乐从、容桂、大良为顺德区三大商事主体聚集地，其主体数量

总和已占全区主体数量的46.13%。从市场主体类型来看，民营企业和个人户占比均衡，呈“四六分”结构齐头并进。其中，目前顺德登记在册的市场主体主要集中在批发零售业、制造业和住宿餐饮业，市场主体行业分布排名前十为：批发零售业、制造业、住宿餐饮业、租赁和商务服务业、居民服务、修理和其他业务、科学研究和技术服务业、交通运输、仓储和邮政业、建筑业、房地产业、文化、教育和娱乐业。

分析和认为，顺德区住宿餐饮、文体娱乐、科学研究和技术服务发展较为蓬勃。此外，住宿、餐饮市场竞争较为激烈，行业更新替换较频繁。顺德区市场监管局依托“商事主体一窗受理审批平台”和“24小时智能商事登记系统”，率先构建登记窗口、自助办照终端机、手机微信端、电脑PC端“四位一体”的商事登记服务模式。

南海促进生物医药产业发展扶持办法印发 固定资产投资奖励最高可达1亿元

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，南海区正式印发《促进生物医药产业发展扶持办法》（以下简称《扶持办法》），《扶持办法》提出，单个药品注册证书购买费用最高奖励可达1500万元，固定资产投资奖励最高可达1亿元。

《扶持办法》提出，本办法奖励的产业范围包括医药技术应用领域，即中药制药、化学制药、生物制药、医疗器械、药用中间体辅料、药品包装材料和容器等辅助配套产品；医药产业服务领域，即医药高端特色诊疗服务、医药产业创新服务平台（包括公共实验平台、检验检测平台、中试生产平台、检测认证平台、注册申报平台）、医药研发合同外包服务、医药加工合同外包服务、医药投融资服务、医药技术转移服务；特色产业及机构领域，即现代中药、中药产品标准化及检测机构和协会、保健食品及特殊医学用途配方食品；经南海区政府认定的其他科技含量较高、成长性较好的生物医药领域项目。

在奖励举措上，《扶持办法》对2021年1月1日至2023年12月31日在南海区新建特色产业及机构领域的项目，自新建之日起三年内的实际投入生产经营类固定资产投资给予扶持，其中，项目实际投入固定资产投资总额2亿元（含）以上的按其10%给予扶持，每家企业累计最高奖励不超过1亿元。《扶持办法》也对新成立或新迁入南海区的特色产业及机构领域省级以上孵化器及加速器给予租金补贴。自租赁合同约定租期（含免租期）起始之日起第一年和第二年按实际缴纳租金给予补贴，第三年按实际缴纳租金的50%给予补贴。上

述租金补贴最高不超过40元/平方米/月，补贴面积最高不超过1000平方米。对实缴注册资本在500万元人民币以上的特色产业及机构领域新成立或新迁入南海区企业租赁办公场所或厂房的，按其实际租用办公场所、厂房的建筑面积给予企业租金补贴，年补贴金额最高不超过100万元。在产业化奖励方面，辖区内企业新购买药品注册证书（中药创新药、中药改良型新药、化学药创新药、化学药改良型新药、生物制品创新药、生物制品改良型新药）并在辖区内进行产业化的，给予产业化奖励。对于购买中药创新药、化学药创新药、生物制品创新药的企业，按照购买费用和实现该新药产业化实际投入的固定资产投资总额的10%进行奖励；对于购买中药改良型新药、化学药改良型新药的企业，按照购买费用的5%和实现该新药产业化实际投入的固定资产投资总额的10%进行奖励。同时，辖区内企业新获得（非购买）药品注册证书并在辖区内进行产业化的，按照实现该新药产业化实际投入的固定资产投资总额的10%进行奖励。单个药品注册证书购买费用最高奖励不超过1500万元且固定资产投资奖励最高不超过1亿元。《扶持办法》还设置了地方财政贡献奖励、创新研发奖励以及其他扶持等。其中，对辖区内企业取得新药（中药创新药、化学药创新药、生物制品创新药）1期临床试验通知书的每件给予300万元的奖励；对完成或豁免1期临床试验并启动2期临床后（获得临床试验伦理委员会批准）的给予500万元的奖励。

顺德大良清晖路附近露天停车场结业 将建设综合文旅城市广场

羊城晚报讯 记者曹月报道：记者近日获悉，顺德区大良街道清晖路附近露天停车场（中影南方影城停车场）7月5日起结业。据了解，该停车场张贴公告称“因建设需要，本停车场将于6月29日晚结束营业”，后公告改为“车场延期营业至7月4日晚上”。

记者了解到，清晖园对面是旧华侨中学所在地，因处于清晖园对面，闹市中无法进行学校扩展，于是在大良东郊兴建了一所学校。后华侨中学落成启用，旧华侨中学拆除，2014年改为停车场。清晖路是顺德一条繁华的街道，一路上有商业写字楼、购物中心，各种店铺、电影院、酒店，其中岭南四大园林之一清晖园、顺德首座港式购物中心新世界中心商场就坐落在这样一条繁华的市井街道上，离顺德老街华盖街一步之遥，一到节假日，清晖路附近热闹非凡，该停车场缓解了游客及周边住户停车难的问题。

据了解，未来此处将建顺德清晖广场，利用原华侨中学旧址，结合现有的道路广场打造成顺德中心城区的一个集地方文化体验及市民休闲、集会、商旅、停车的综合文旅城市广场。

顺德四岁男孩误吞黄皮核 紧急手术后转危为安

羊城晚报讯 记者曹月报道：近日黄皮、荔枝等应季水果上市，前几天，顺德一位4岁男孩因误吞黄皮果核导致呼吸困难，最终经过紧急手术转危为安。事发当天晚上，街坊李女士准备出门上夜班，4岁儿子阳阳突然嚎啕大哭。外婆见状赶紧拿来黄皮喂给阳阳。“小孩子一边哭一边吃，可能就有呛到气管里。吃了一顿，就见到两个核。其中一个已经吐出来，另外一个一直找不到。”李女士急忙带着孩子去到当地医院，当时孩子并无不适，医生建议回家观察。

气道里被取出，李女士才松了一口气。目前，阳阳已经从PICU转入普通病房，还在住院观察治疗中。暑假将至，很多孩子单独在家误吞误食各种异物也常有发生。近日，儿童重症医学科还接诊了一位误吞3厘米鹅卵石的孩子，幸好通过手术顺利将鹅卵石取出。

消化专科主任陈强表示，医院此前接诊过吞食硬币、磁铁、铁钉、圆规针、量角器、田螺壳等病患。邓明红提醒各位家长：暑假将至，家长应当加强对孩子的看护。对于年龄较小的孩子，应避免其吃坚果类食品；纠正孩子吃东西时注意力不集中的习惯；且在孩子吃东西西避免谈笑；对于孩子不明原因出现的突然呛咳、反复咳嗽、呼吸不畅等情况，要高度重视，尽快到院就医查明原因。此外，教育孩子不要把小玩具放入口中，发现孩子口中含有东西时切不可强行夺取；成年人也应改掉将针、钉子等物咬在嘴里的习惯，以防发生意外；如果孩子真的不小心误吞异物被噎住或窒息，应当立刻使用海姆立克急救法。

佛山港高明港区高荷码头工程动工 码头年设计通过能力为52万标箱，总投资约7.36亿元

项目效果示意图 图/佛山交通局提供



羊城晚报讯 记者梁正杰报道：记者日前从佛山交通部门获悉，总投资约7.36亿元的佛山港高明港区高荷码头工程正式动工，该码头的建设将有效解决佛山高明地区码头及堆场运输能力不足的问题。据悉，佛山港高明港区高

荷码头工程将建设4个2000吨级内河集装箱泊位，同时满足两艘3000吨级海轮集装箱船靠泊要求，码头结构按5000吨级集装箱船预留设计，码头岸线总长276米，陆域面积17.07万平方米，设计任务吞吐量为50万标箱，码头年设计通

过能力为52万标箱，总投资约7.36亿元。佛山港高明港区高荷码头的建设将有效解决佛山高明地区码头及堆场运输能力不足的问题，为当地生产企业提供便捷的进出口通道，服务地方经济发展，助力粤港澳大湾区建设。

培养一批创客导师 南海狮山镇3所学校青少年创客基地通过验收

文/羊城晚报记者 梁正杰 图/彭燕燕

崭新的多功能创客室、先进而齐全的实验设备、琳琅满目且创意十足的学生作品……7月2日，共青团狮山镇委员会对第三批青少年创客基地进行后期验收，实地考察并验收了3所学校的青少年创客基地（下称“创客基地”）建设情况。



验收组实地查看创客基地

狮山已拥有7所青少年创客基地

官窑中心小学创客基地建设投入超50万元，重点对创客室进行改造、购买设备和师生创客技能提升培训。南海办还在区内行政服务中心设立自助打印服务点，为企业提供更加便利的证书打印服务。此外，RCEP实施在即，海关也未雨绸缪地开展RCEP实施前的相关准备工作，助力企业最大化享受RCEP相关政策红利，提升出口品牌国际竞争力，进一步开拓国际市场。

落实原产地签证相关政策仅仅是南海办积极开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。今年以来，南海办通过座谈会、意见箱等多种渠道收集企业意见建议，形成“我为群众办实事”项目清单，共涉及3大类、66个项目，具体服务措施109条。从事摩托车进口的佛山比亚乔机动车技术服务有限公司曾向南海办提出进一步加快摩托车通关的诉求。南海办围绕摩托车《货物进口证明书》出证时间较长这个关键节点，成立专题小组跟进，全面梳理进口证明书管理规定、业务流程和监管重点，提出了优化整合监管作业流程的合理化建议，并获得上级部门认可和支撑，最终《证明书》出具时间缩短了3-5个工作日，出证效率得到大幅提升。目前，已有为摩托车进口企业出具的上1000份《证明书》从中获益。

学生获奖作品“智能遥控救生圈”。“智能遥控救生圈”原本是“遥控救生圈”，在区赛中获奖后，我和学生重新对作品进行改良，被选送至市级赛事。“黄志文介绍，相较于人工救援，“智能遥控救生圈”可以通过遥控，实现用更短的时间、更快的速度快速抵达溺水人员处，达到快速救援的目的，同时还能降低救生员的危险。

创客教育写入狮山教育未来五年发展规划

该活动针对联和吴汉小学、官窑中心小学、南海高新区第一小学3所狮山新增的青少年创客基地学校的创客导师展开，采取线上线下共同授课、理论学习、实地考察、教学案例分享、系统深入地讲解当前人工智能的相关知识及技能应用。在这一批老师的带领下，2020年学生都积极参与了南海区第17届“詹天佑杯”青少年科技创意大赛、狮山镇第二届青少年创客大赛、2020年狮山镇信息学竞赛等赛

事，并取得了不菲的成绩，其中不乏一等奖获得者。在狮山镇联和吴汉小学的创客基地，该校创客教育相关负责人拿出了覆盖二到五年级学生的系列创客校本课程。据介绍，联和吴汉小学创客教育从二年级一直延续至五年级，逐年级深入开展3D打印、机器人编程、机器人组装等人工智能课程，联和吴汉小学创客教师还带领学生制作“未来城市”主题沙盘，通过多学科知识与思维的融合，让学生以沙盘为载体，探索未来智能城市发展路径。同样，南海高新区第一小学也结合临近佛山西站的区位优势，以人工智能应用为主线，围绕高铁文化，打造“AI+高铁”为主题的特色创客校本课程。官窑中心小学围绕本地特色“生菜”的培养，融合劳动、科学等多科知识，与3D打印技术相结合，开发了校本课程《我的梦想菜园之3D建模师》。

最大采样速率达每小时每队列177人 顺德用大数据筑牢“防疫墙”

羊城晚报讯 记者曹月报道：“每条队列最大采样速率达到177人/列/小时，截至6月5日，新系统有效支撑全区大规模核酸检测累计采样超过339万人。”顺德区政务服务数据管理局、顺德区行政服务中心在疫情防控形势严峻的情况下，充分发挥党员先锋模范作用和信息化技术优势，以“快、严、实”的要求，多措并举筑牢疫情防控坚实屏障。

据悉，为提高大规模核酸筛查效率，避免人群扎堆，顺德区政数局迅速推动核酸检测系统上线，并建立“一主一备”机制，利用信息化手段支撑核酸筛查高效开展。

为推广使用新核酸检测系统，顺德区政数局对全区40个区直机关、企事业单位的516名党员干部以及10个镇街进行了系统操作培训，并建立全区10个镇街、250多个采集点的信息联系网，实时收集和解答采集点工作人员使用新系统的问题，为开展第一轮大规模核酸检测工作打下坚实基础。而且，精准发出288万个市民短信，提醒市民到公共场所需要佩戴口罩和核酸检测结果。顺德区政数局组充分利用

南海办多举措优化原产地签证管理 海关出实招 企业享便利

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员吕力、何健、黄晓花摄影报道：7月1日，佛山市永正大进出口有限公司的小姐迫不及待地尝试了输泰国的中国-东盟原产地证书自助打印服务。从当日起，我国海关又新增输泰国的中国-东盟原产地证书、中国-毛里求斯原产地证书的自助打印服务，可自助打印的原产地证书增至17种，进一步优化了口岸营商环境，促进跨境贸易便利化。

据统计，今年1月-5月，佛山海关驻南海办事处（简称南海办）共签发自助打印证书7000多份，同比增长6.5倍，涉及货值约17.4亿元，同比增长8.6倍。

不仅业务办理更加便利了，原产地证书也为企业带来了实实在在的福利。原产地证书有“纸黄金”的美誉，是出口货物在进口国家或地区享受关税减免的法定凭证，也是应对部分国家和地区实施额度管理、反倾销、反补贴等外贸措施的重要保障。佛山永正大去年凭借原产地证书，获得了400多万元关税减免优惠，对增强市场竞争力，帮助企业开拓国际市场发挥了重要作用。



南海办海关查验进口摩托车